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n Jadram©?
Cim je bilo dovoljeno ustanavljati po

litične stranke, že so prišli gotovi stari 
izranžirani politiki in pričeli ustanavljati 
vsemogoče stranke. Vse stranke, ki se 
pojavljajo, imajo sicer lepe programe, 
na žalost pa opažamo, da nima niti ena 
namena načeti vprašanja, kako odpra
viti veliko gospodarsko krizo, v katero 
smo zašli po krivdi kapitalizma. Pro
grami novih strank imajo nekaj social
nih načrtov, o zaščiti našega delavstva 
in nameščenstva pred izkoriščanjem s 
strani službodavcev pa ni v njih nikjer 
nič jasno izraženega. Nedvomno je, da 
hočejo priti zopet na površje stari poli
tični voditelji, potem pa zopet uganjati 
staro politiko in razpravljati o vpraša
njih, ki so za naš narod že davno rešena. 
Ti politike željni naj se zavedajo, da j*3 
danes jugoslovanski narod sit lepih fraz 
in da bo cenil le one, ki mu bodo znali 
preskrbeti dela in kruha in ki bodo znali 
zaščititi njegove pravice. Naše delovno 
ljudstvo ni zaščiteno in nima pravic, ki

Nemčiji vso moč v svoje roke, niso pa 
znali gospodariti. Šli so celo v boj za 
Hindenburga, ki je bil z njihovo pomočjo 
izvoljen. Postavili so na čelo nemške 
države pruskega junkerja, ki v svojem 
šovinizmu nikdar ne priznava enako
pravnosti.

Pri nas, v obmejnih krajih, so marksi
sti opetovano pokazali, da niso prav nič 
internacionalni, marveč nemško-nacio- 
nalni sovražniki vsega, kar je jugoslo
vanskega! Delavstvo je uvidelo, da so 
ga marksisti tudi v socialnem oziru va
rali in ga spravili tako daleč, da je danes

na robu propada. Bili so socialni samo 
v toliko, da so spravili na dobra mesta 
svoje voditelje, za delavstvo pa se niso 
dosti zmenili in so ga vedno v odločil
nem trenutku popolnoma zapustili. In 
prav zato bo ljudstvo stranko marksi
stov, 5e bo ustanovljena, sprejelo hladno 
in brez odziva, ker od marksističnih fraz 
ne more živeti.

Delavstvo in nameščenstvo danes pri
čakuje rešitve od popolnoma druge stra
ni. Rešitev mu bo prinesel nacior.alno- 
socialističen pokret z voditelji na čelu, 
ki ne bodo imeli za narod samo fraz, 
marveč bodo z dejanji pokazali, da ču
tijo za narod in so pripravljeni zboljšati 
njegov mučni položaj. Treba nam je sa
mo poštenih voditeljev, ki ne bodo gle
dali samo nase in svojce, in ki se ne bo

do zadovoljili samo s tem, da se preri
nejo do dobrih mest, marveč voditeljev, 
ki bodo rešili delavstvo in nameščenstvo 
iz bede. Take stranke in takih voditeljev 
pričakuje danes ves jugoslovanski na
rod, stranke, ki bo ščitila interese delov
nega ljudstva.in mu priborila pravice, ki 
mu gredo. Zato danes ves jugoslovanski 
narod, ki živi od trdega dela svojih rok, 
čaka in se ne ogreva niti za »eno niti za 
drugo ustanavljajočih se strank, ker se 
zaveda, da mu ne bodo prinesle rešitve, 
kvečjemu še večje zmede in težkoče. 
Jugoslovanski narod se zaveda, da bo 
tudi pri nas prišel do moči jugoslovanski 
nacionalizem, v katerem je spas države 
in naroda.

In zato čaka ter se sprašuje, kam 
jadramo?

Mei@tari©nJ@ z nacionalizmom
Po poročilih časopisov je pristopil k j kakor pa, da bo ta stranka zastopala tu- 

Jugoslovanski nacionalni stranki (bivši j di njihove interese.
jjuasivu m zascneno m nima pravic, ki JRKD) tudi vodja Nemcev v Vojvodini j Kakšni pa so ti interesi? Predvsem so 
bi jih moralo imeti. Dehvec in namešče- dr. Kr alt. 'la novica nas je tembolj prese-j Nemci interesirani na tem, da Se njihov 

cfa dnnes odvisna nonnlnnma od i netila, ker je sledila neposredno po iz- /ivoli holi in holi trmo?! in +o no on; c-f-onec sta danes odvisna popolnoma 
delodajalcev, ki delajo z njim po svoji 
volji in nikogar ni. ki bi te krivice po
pravil, nikogar ni, ki bi tem kapitalistom 
zaklical: dovolj, tako ne gre več dalje.

Med novimi strankami so tudi take, ki 
so si nadele lep naslov. Vse pa so nacio
nalne. Pri tem ustanovitelji pozabljajo, 
da delovno ljudstvo danes ni več zado
voljno samo ž nacionalnim naslovom, 
samo z nacionalnim programom, ampak 
da zahteva dejanski nacionalizem v ob
jemu socializma. Danes ljudstva ne bo 
mogoče pridobiti z lepimi nacionalnimi 
frazami, marveč se ga bo pridobilo le, 
ce se mu bo tudi z dejanji pokazalo, da 
ie nacionalizem čist in da bo dobilo dela 
in kruha.

Nihče ne sme več živeti v domišljiji, 
da ie že nacionalist tisti, ki razobeša ju
goslovansko trobojnico, pa mu ni mar, 
kako živi jugoslovanski delavec in. na
meščenec. hji naconalist oni, ki o na
cionalizmu mnogo govori, na drugi 
strani pa pomaga inozemskemu kapitalu, 
da brez ovire izkorišča našega človeka. 
Naše delovno ljudstvo z začudenjem 
Sleda, kako. se druži jugoslovanski na- 
pionalni kapitalist z nemško nacionalnim 
m. kako ga podpha v vsem njegovem 
delovanju. Tak nacionalizem naše ljud
stvo ne odklanja. Zato ne bo šlo za 
ptrankami, ki se ustanavljajo pocj lepimi 
m vabljivimi naslovi, ker dobro ve, da 
So na krmilu teh strank ljudje, ki so 
jenjali sicer ime, v duši pa so ostali, 
kakor so bili pred 6. januarjem.

Tudi marksisti se bavijo z vprašanjem 
l’stanovitve svoje stranke. Ti negirajo 
Vsak nacionalizem in tolčejo na svoj 
rpzbiti boben internacionale, ker jih še 
P* iztreznila preteklost. Ves svet ve, da 
3e internacionalizem le fraza. Marksisti 
°betajo lepo bodočnost delavstvu že 
breko pol stoletja. Vodstvo druge iuter-

premembi strankinega imena, ki smo. .si 
jo sprva vse drugače tolmačili. Mislili 
smo, da hoče imenovana stranka voditi 
zanaprej strogo nacionalno politiko, ki

živelj bolj in bolj množi in to na eni stra
ni potom nemških šol, na drugi pa z im
portom nemških delavcev in nameščen
cev in s kolonizacijo kmetov. Kake privi
legije uživajo Nemci v Jugoslaviji na šol-j legije uživajo memci v Jugoslaviji na soi- 

je pri nas vpričo razmer, v katerih živi-1 skem polju napram koroškim Slovencem, 
mo, tudi nujno in neobhodno potrebna, j je temeljito očrtal v seji jugoslovanskega 
ali z drugimi besedami povedano, da ho-|Sena1a dne 26. marca t. l. senator dr. Ro
če popraviti svoje dosedanje več ali manj! žič, ko je o priliki proračunske debate 
pasivno stališče v nacionalnih vpraša-j govoril o predmetu »Položaj nemške
njih, kar naj bi bilo vidno tudi na zunaj, 
v strankinem imenu, ki mora biti tak, da 
je v stanu pritegniti k sodelovanju vse 
jugoslovanske nacionaliste in njihove or
ganizacije. Pri tem zdaleka nismo misli
li. da bi znal obstojati kak dvom o tem, 
kdo spada po narodnosti v jugoslovansko 
nacionalno stranko.

Ce premotrimo poedine politične stran 
ke in njihove programe, vidimo, da pri
de za več narodnosti v poštev samo ena 
stranka, namreč internacionalna social
na demokracija, ki proglaša, da mora biti 
nalik kapitalizmu tudi proletariat inter
nacionalno organiziran. Kot taka naravno 
ne more zastopati nacionalnih interesov 
delavcev in nameščencev, ki so v mnogih 
ozirih istovetni s socialnimi interesi, n. 
pr. v vprašanju zaposlitve tujerodcev, 
katerih socialna demokracija z ozirom na 
svoj program ne more preganjati. Po
znane so nam pač razne zveze meščan
skih strank z Nemci. Tudi se je dogajalo, 
da so se iz osebnih interesov, da dose
žejo za svoje sonarodnjake državljanstvo, 
razne koncesije itd., pridružili posamez
ni Nemci kaki jugoslovanski politični 
stranki, ki ni imela izrazito nacionalnega 
programa. Vse to se je dogajalo, zgo
dilo pa se je prvič, da se prijavljajo Netn- 
cj Jugoslovanski stranki z izrazito na
cionalnim imenom. Če se je dr. Kraft 
kot vodja Nemcev odločil, da pristopi k 
jugoslovanski nacionalni stranki, da to 
mnogo misliti in mora imeti svoje glob--ivo pol sioietja. vodstvo druge nuer- misuti in mora imeti svoje glob-

bacionale je ob izbruhu svetovne vojne I he ^froke. Njemu bodo nedvomno sledili
__ t . . . .1 i • nctoh i .akoj stopilo na plan in izjavilo, da je 

olida.rn° z napovedjo vojne in so v 
_ emčiji vso moč v svoje roke, niso pa 
^ecjemu tiranu ljudstva, Viljemu! Na ta 
r*acIn so delavstvu pokazali svojo inter- 
“acionalo! "

ostali Nemci, ki gotovo ne pristopajo k 
jugoslovanski nacionalni stranki takore-, 
koc na slepo _ ^ t0 so N j /
preračuni,™, _ marve£ morajt> |mti oi 
strani merodajnih činiteljev nekaka zago-

Po vojai m ;4|rarS% ki se ne morejo glasiti drugače,

manjšine v Jugoslaviji in položaj Sloven
cev v Avstriji«. Kako je z importom ta
kozvanih »kvalificiranih« nemških delav
cev in nameščencev, čutimo vsak dan na 
lastni koži. Naše delavce pošiljajo domov 
ne samo iz Avstrije in Nemčije, ampak 
celo iz nam prijateljskih držav, Češko
slovaške in Francije, mi pa zaposluje
mo v času, ko naši ljudje radi brezposel
nosti dobesedno stradajo, nam sovražne 
in zagrizene Nemce, med njimi hitlerjev- 
ce, katerih imperialistične težnje so nam 
vsem dovolj znane. Poglejmo samo med 
delavce, ki postavljajo na Rotovškem tr
gu oder in klopi, in če pomislimo, da so 
ti delavci v službi slovensko nacionalne 
občine, šele vidimo, koliko čiščenja bo 
pri nas še treba. In uprav na teritoriju 
dr. Krafta poučujejo na nemških šolah 
učitelji, ki so bili vzgojeni na učiteljiščih 
nam sovražne Avstrije, med njimi ta
ki, ki niti državljani niso. Tudi beograj
ska univerza je sprejela v zadnjem ča- 
su razne specialiste, bežeče Žide iz Nem
čije, kakor, da bi sami ne imeli dovolj 
brezposelnih umstvenikov.

Nedvomno se bodo Nemci v okviru ju
goslovanske nacionalne stranke prizade
vali, da z njeno pomočjo ščitijo svoje na
cionalne interese. Vsaka obramba nem
ških nacionalnih interesov pa je v našo 
škodo in jo moramo odločno odkloniti. 
Naj Nemci branijo svoje nacionalne inte
rese kakor hočejo, mi jim pri tem ne sme
mo pomagati, imajoč vedno pred očmi 
žalostno usodo koroških Slovencev in 
Primorcev, ki so vkljub zaščiti, ki jim je 
zajamčena po mirovnih pogodbah, brez 
vseh pravic, dočim Nemci uživajo piri nas 
vse mogoče privilegije. Poznavajoči na
še razmere, Nemci dobro vedo, da je nri 
nas v cv&tju mešetarjenje celo z sajvi-1

talnejšim nacionalnimi interesi. V .veri, 
da bo jugoslovanska nacionalna stranka 
vedrila in oblačila tudi zanaprej, si mi
slijo, da je zanje najprimernejše, če njej 
zaupajo zastopstvo svojih nacionalnih in
teresov, posebno še radi tega, ker so se 
iz dosedanjega njenega udejstvovanja, 
četudi pod drugim imenom, mogli uveriti, 
da njen nacionalizem ni tako nevaren, 
kakor izgleda, o čemer pričajo tudi ob
upne razmere ob naši meji.

Očividno računajo Nemci s tem, da do
bijo potom JNS v parlament in senat tudi 
svoje zastopstvo, ki bi jim sicer bilo po 
obstoječem volilnem redu onemogočeno, 
ker sami ne morejo postaviti kandidatne 
liste. Če primerjamo položaj naših Nem
cev s koroškimi Slovenci, vidimo, da je 
poslednjim sploh onemogočeno doseči pri 
volitvah v avstrijsko narodno skupščino, 
kak uspeh, ker so Nemci volilne okraje 
namenoma tako razdelili, da Slovenci ne 
morejo dobiti nobenega mandata. V teh 
pogledu je bilo celo pod bivšo Avstrir 
boljše. Takrat ni bilo mednarodne zašif.4 
te narodnih manjšin in vendar so ime 
koroiški Slovenci svojega zastopnika ^ 
dunajskem parlamentu. Ko so se korošk 
Slovenci pri zadnjih državozborskih va
litvah z ozirom na volilni red pogaja" 
s stranko, ki jim je vsaj v varekem ozii- 
najbližja, nemško krščansko socialn* 
stranko, je bil rezultat pogajanj ta, d» 
so se krščanski sociale! njihovih glasov 
celo sramovali, zato so jih pri vsaki pri
liki napram nemškim nacijonalcem ir 
ostali nemški javnosti zatajevali — ka; 
še, da bi jim priznali za to kak mandai 
ali drugo odškodnino v kakršnikoli obliki 
V svoje vrste pa bi koroške Slovence 
sprejele nemške politične stranke na Ko
roškem, neizvzemiši socialno-demokrat- 
sko, samo pod pogojem, da se odpovedo 
svoji slovenski narodnosti, ker Sloven
cev ne marajo.

Take so razmere na Koroškem. Pri n^ 
je seve vse drugače. Mi smo tolerantni 
napram Nemcem do skrajnosti in name
sto, da bi jih potisnili v isti položaj, v ka
terem se nahajajo naši bratje na Koroš
kem, jim dajemo vse mogoče koncesije

BRATJE! Ne pozabite, da kapitalisi 
ne more biti nacionalist, ker mu je 
kapital yeč ko narodi
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,Š¥o|§ k svojim!1

Naš gospodarski 
nadonalizem

Današnjo gospodarsko krizo najbolj 
občuti delovno ljudstvo. Občuti jo ljud
stvo po mestih in industrijskih centrih. 
Opravičeno po trdimo, da jo najbolj ob
čuti ljudstvo na deželi. Občutijo jo naši 
kmetje in poljski delavci. Gospodarsko 
krizo povečava nesorazmerje v cenah 
med industrijskimi produkti in pridelki 
našega kmeta, ki nimajo v primeri z in
dustrijskimi nobene cene.

Umevno je, če naš kmet ne more vnov 
čiti svojih pridelkov, da ne more kupo
vati industrijskih proizvodov, kakor se 
mora delavstvo in nameščenstvo po me
stih ob nizkih mezdah in plačah odpove
dati čestokrat najpotrebnejšemu. Cene 
poljskim pridelkom vedno padajo, do- 
čim so cene vsemu, kar naše delovno 
ljudstvo kupuje, zelo visoke. Hudo pri
zadeti v današnjem položaju so tudi naši 
obrtniki, ki žive od našega kmeta, de
lavca in nameščenca.

Odnošaji med mestom in deželo so 
kakor v vseh drugih državah tudi pri 
nas zelo slabi. To pa zaradi tega, ker se 
mesta s svojo industrijo in obrtjo raz
vijajo na račun dežele. Slični odnošaji 
pa postojajo med našo agrarno državo 
in drugimi evropskimi državami z viso
ko razvito industrijo, kjer mi za drag 
denar kupujemo njihove produkte, dočim 
izvažamo v te države svoje pridelke za 
tnal denar. Ti gospodarski odnošaji so 
jasno razvidni iz našega uvoza in izvo
za. Tako smo izvozili v zadnjih enajstih 
letih za okroglo 13 milijard žita, za 12 
milijard živine in perutnine, za 7 mili
jard mlečnih izdelkov in jajc, za 2 mili
jardi sirovih kož in za pol milijarde vi
na in žganja; skupno torej za okroglo 3l 
milijard Din. V istem času pa smo uvo
zili samo tekstilne robe za okroglo 35 
milijard, in sicer bombaža in bombaže- 
vir.astih izdelkov za okroglo 20 milijard, 
volne in volnenih izdelkov za 8 milijard, 
lanenih in jutastih izdelkov za 2 milijar
di, svile in svilene robe za 2 milijardi in 
za milijardo in pol Din raznega drugega 
tekstilnega blaga.

Industrijske države, ki so še pred 
kratkim kupovale naše poljske pridelke, 
so pričele v zadnjem času same širiti 
poljedelstvo in živinorejo. Da bi se osvo
bodile konkurence, so uvedle tako viso

ške zaščitne carine, da mi naših, čeprav 
tako cenenih pridelkov ne moremo več 
izvažati, dočim nam te države še vedno 
vsiljujejo svojo tekstilno robo po vedno 
višjih cenah.

Skrajni čas je, da se prebudi naš go
spodarski nacionalizem! Kupujmo v dr
žavah, ki kupujejo pri nas. Kupujmo le 
tako blago, ki ga v naši državi še ne iz
delujemo! Naši industrijalci pa se morajo 
odreči velikim dobičkom, ki so jih ko
pičili ves čas po preobratu in izvesti se 
mora socializacija kapitalističnih pod
jetij, ker le na ta način bo mogoče v na
ši državi izdelovati blago, ki bo lahko 
tekmovalo v kvaliteti in ceni s tujimi in
dustrijskimi proizvodi. To naj bi veljalo 
v prvi vrsti za našo tekstilno industrijo, 
ki se zadnja leta tako lepo in naglo raz
vija. Naša tekstilna industrija mora upo
rabljati domače sirovine in zaposlovati 
mora od prvega do zadnjega domače de
lovne moči, ki jih imamo brezposelne na 
domačem delovnem trgu.

Druga plat našega gospodarskega na
cionalizma pa bi se morala odražati v 
geslu: »Svoji k svojim«. Trobiti danes o 
nekem nemškem nadvladujočem kapita
lizmu v naših krajih, je neumnost. Pešči
ca nemških in renegatskih trgovcev in 
obrtnikov ne pomeni v našem narodnem 
gospodarstvu ničesar. Peščica teh ljudi 
bi že davno izginila, če bi naše ljudstvo 
bilo zavedno in bi se držalo dosledno 
gesla: »Svoji k svojim!« Že davno bi se 
ta peščica nemških in renegatskih trgov
cev in obrtnikov naučila našega jezika 
in ne bi bila nikdar tako predrzna in iz
zivalna, ko je danes po 15 letih našega 
osvobojenja. Zlasti velja to za naše obrt
nike, ki ne čutijo potrebe, da bi govorili 
naš jezik, da bi vzgajali svoj naraščaj v 
našem narodnem duhu. Še danes se ma

riborskim obrtnikom ne zdi potrebno, 
da bi pomočniki opravljali mojstrske iz
pite v našem jeziku. Temu pa je precej 
kriva razcepljenost v njihovih vrstah, 
če bi si naši obrtniki ustvarili ugledno, 
nacionalno, stanovsko-zavedno organi
zacijo, bi bil nedvomno njihov položaj v 
vsakem oziru na boljšem.

Precej krivde nosijo tudi naši sloven
ski trgovci, ki jih imamo v Mariboru pre 
cejšnje število. Le prav malo je med nji
mi častnih izjem. Če bi bili naši maribor
ski trgovci resnično zavedni, bi bilo v 
nacionalnem oziru marsikaj drugače. To 
da njim je glavno, kar mirnodušno in od
krito si priznajmo: »kšeft zaradi kšefta«. 
Prav trgovci in obrtniki dajejo našim 
nemčurjem in Nemcem veliko potuho.

Poglavje zase pa so pritožbe, da imajo 
v Mariboru nemški in renegatski trgov
ci ter obrtniki solidnejše cene in da bolj
še postrežejo strankam. Trditve, da so 
nemški in nemčurski trgovci in obrtniki 
boljše situirani, da so njih tvrdke in de
lavnice bolj renomirane in da drug dru
gega med seboj podpirajo in si pomagajo 
z ugodnimi krediti, najbrže ne bodo tako 
točne. In če bi tudi to držalo, vendar ta 
okolnost ne bi smela imeti vpliva na na
še slovenske trgovce in obrtnike, ki jim 
ne smemo odrekati podjetnosti in pošte
nosti.

Dolžnost naših slovenskih trgovcev in 
podjetnikov bi morala biti, da bi v cenah 
in v kvaliteti ter v delu konkurirali nem
škim in nemčurskim. Na ta način bi bilo 
kaj kmalu konec pritožb in že zdavno bi 
izginili nemški in renegatski trgovci in 
obrtniki. Naši denarni zavodi, predvsem 
pa naša Narodna banka bi morala skr
beti, da bi naši trgovci in podjetniki do
bivali cenene, in ugodne kredite. Urediti 
bi se moralo tudi vprašanje pretirano vi
sokih najemnin za lokale. Zmerna v dav
čnih terjatvah pa bi morala biti tudi 
mestna občina, ki je prva poklicana, da 
skrbi za razvoj in napredek slovenskega 
trgovstva in obrtništva. Med naš;mi tr
govci in obrtniki bi moralo biti več soli
darnosti, več gospodarskega nacionaliz- 

Preveč je danes med njimi ne-

Tri iz Braunove tovarna
Mariborska tekstilna tvornica Braun 

je pričela zopet s šikaniranjem delav
stva. Brez pravega vzroka je pričela 
zniževati plače delavstvu, ga odpuščati, 
zakonito zabranjene kazni pa se še ved
no nalagajo. To so ukrepi, ki izvirajo ali 
iz kljubovalnosti, ali pa še iz večje do- 
bičkaželjnosti.

Da se tudi širša javnost informira o 
tem, hočemo navesti tri iz te tovarne, ki 
dajo misliti. So pa tudi v drugem oziru 
značilne: »jugoslovanska« tvornica ob
čuje tudi pismeno s slovenskim delav
stvom v »nemškem« jeziku. Je to nacio
nalni škandal, ki se bo moral čim prej 
likvidirati. Če je že tujim kapitalistom 
všeč naš denar in dober naš delavec, se 
bo moral posluževati vsaj našega jezika. 
In tega se bo tudi slejkoprej moral!! — 
In še nekaj: ta nemška korespondenca 
pa tudi kaže, da jo opravljajo ljudje, ki 
ne znajo nemške gramatike. Dan na dan 
prejema delavstvo v tovarni Braun od
povedi v sledeči obliki:

N, N. — »Z današnjim dnem 
Vam odpovem službo 14- 
dnevno, ker Vas v bodoče 

e rabim. — Zodličnim 
spoštovan j emAu g. Ehrlich.«

Z zanesljive strani pa smo izvedeli, 
da Braun na drugi strani sprejema novo 
delavstvo, ki mu je pripravljeno baje 
delati ceneje. — Mislimo, da zgoraj na
vedena motivacija še ni zadostna za 
odpoved, posebno glede na dejstvo o 
novem sprejemanju delavstva. Način od
puščanja bo moral najti odmev še kje 
drugje; 'apelirali bi posebno na 
oblasti.

»N. N. — 8 M i n u t e n V e r s p a- 
tung, Strafe 5 Din. — Klipp- 
s t a t t e r.«

Radovedni smo, v kakšne namene 
gredo te kazni, ki so docela nesorazmer
ne z zamujenim časom. Delavstvo ni 
namreč plačano po času, nego po izgo
tovljenem delu.

Za način, kako Braun znižuje plače, 
pa naj služi sledeče obvestilo, pisano v 
»nemškem« jeziku:

N. N. Ich kiindige Ihnen 
hiemit das Lohn aul 14 
Tage u nd erhalten Sie ab 
Mo n t a g, d e n 14. A u g u s t f ii r 
jeden gewickelten und ab- 
gelieferten Meter K Para 
Lohn und die Ueberstun- 
den, welche Sie in derPut- 
zerei helfen, werden mit 
D i n 3.— perStunde entlohnt.

DieStunden, iiber w e 1 c h e 
Herr Bohm ein Buch fiihren 
wird, m ii s s e n stets von 
Herrn Bo h m bestiitigt wer- 
den und Sie diirfen keine ein- 
zige Ueberstunden machen, 
da sie dazu von derFabrik 
nicht beauftragt werden 
und Ihnen dieselben a u c h 
k e i n e entgelten wird. — 
Hochachtungsvoll August 
E h r 1 i c h 1. r.

K temu naj pripomnimo to, da je de
lavec, ki je prejel navedeno obvestilo, 
zaveden Slovenec in vsebine sploh ni 
razumel. Že itak skromen zaslužek je 
padel na minimum. Dober delavec po 
tem takem zasluži pri Surnem delu 13.50 

naše Din, kar je premalo za najnujnejše živ- 
I Ijenske potrebščine. Ti trije primeri so

ma. .......... .
voščljivosti in egoizma ter vse premalo 
interesov za naše nacionalne in kulturne 
zadeve.

Učinkovita reklama na nacionalni pod 
agi, temeljita in poštena konkurenca z 

nemškimi in nemčurskimi trgovci in obrt 
niki in vidna narodna ter stanovska za
vest, bi nedvomno dvignila naš gospo
darski nacionalizem. In tudi geslo »Svoji 
c svojim« bo prišlo le tedaj do popolne 
veljave.

Siam
■ ■ - .. _ _<
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ža nalaganje kazni pa naj navedemo novi doneski, kako se postopa z delav- 
camo enega izmed mnogih primerov, t stvom pri Braunu. Za danes rečemo tem 
Delavka je zamudila zjutraj 8 minut in je gospodom samo v memento: tudi za nas 
takoj prejela listek: ibo mera kmalu polna!

Potrebna in ne-
potrebna društva

Na Ribnici na Pohorju, pri kmetu 
Pisniku, 1104 m visoko, je počitniška 
kolonija, ki jo vzdržuje »Nemško-švab- 
ska kulturna zveza«. V koloniji prebiva 
v dveh turnusih po 25 otrok iz Maribora 
in okolice ter iz Ljubljane, Celja in Ptu
ja. Lepo in prav je, da skrbi nemško- 
švabska kulturna zveza za okrepitev 
zdravja svoje mladine. Kdor pa pozna 
delo te nemške organizacije, ki organizira 
in vodi nemško manjšino v naši državi, 
ta bo opravičeno dvomil, da jo vodi pri 
osnovanju takih počitniških kolonij gola 
ljubezen in skrb za mladino. Glavno ji je 
vzgoja v nemškem duhu, kolonije pa so 
le sredstva, nedolžni plašč, s katerim se 
pokrije pravo delo. V tej koloniji se po- 
nemčuje tudi naša slovenska deca. Saj 
je več otrok z izrazito slovenskimi 
imeni, o katerih ne more biti nobenega 
dvoma, da so slovenskega pokolenja. 
Nemško-švabska kulturna zveza ima 
tesne stike s hitlerjanskim društvom za 
nemštvo v inozemstvu, kakor tudi z 
znanim šulferajnom in z »Siidmarko«, ki 
ubira stara predvojna pota za ponemče
vanje drugorodne dece. Zadnji čas je, da 
naše oblasti posvetijo takemu delovanju 
več pozornosti. V nacionalni državi ne 
bomo pustili potujčiti niti enega otroka.

V predzadnji številki naše »Borbe« 
smo spregovorili nekaj načelnih besed 
o mariborskih društvih. Poleg že ome
njenih nemških društev pa imamo v Ma
riboru še precejšnje število društev, ki 
nosijo sicer slovensko ime, toda njih de
lovanje je vse drugo prej, kakor pa ko
ristno našemu nacionalnemu življu. Tako 
vzdržujejo mariborski marksisti tudi 
društvi »Prijatelja prirode« in »Deto- 
Ijuba«. Zelo dvomimo, da bi nam mogli 
utemeljiti potrebo teh dveh društev. Prav 
mislimo, če trdimo, da so ustanovili ti 
dve društvi le zato, da delata zgago slo
venskim društvom. Zlasti velja to za 
»Prijatelja prirode«. Ali ni dovolj prosto
ra za \;se v Slovenskem planinskem 
društvu, ki ni kapitalistično in ne bur- 
žujsko. Marksisti imajo »Prijatelja pri
rode« samo za to, da lahko pod njegovim 
okriljem, pod lepo slovensko firmo ne
moteno nemškutarijo in se ogrevajo za 
našemu življu sovražna stremljenja. 
Vzdržujejo to planinsko društvo samo 
zato, da izvabljajo otroke slovenskih 
staršev v svoje vode in da na izletih pre 
pevajo nemške pesmi ter prikazujejo li
ce našega mesta v slabi luči. »Prijatelj 
prirode« in »Detoljub« sta nepotrebni 
društvi!

K prvemu poglavju spada še »Evan-' 
geljsko žensko društvo«, ki ima namen 
zbirati sredstva med mariborskimi Nem
ci in renegati ter s temi sredstvi podpi
rati strupeno šwabsko-nemško kulturno 
zvezo. Ne varamo se, če trdimo, da je 
to društvo v precejšnji meri soudeleženo 
pri potujčevanju naše dece.

Lotiti se hočemo za enkrat samo mi
mogrede Mariborskega gasilnega in re
ševalnega društva, ki je vkljub petnaj
stim letom našega osvobojenja, vkljub 
petnajstim letom obstoja naše narodne 
države ostalo strogo nemško. Kako in
tenzivno se v tem društvu, ki je eno naj
potrebnejših in najpomembnejših izvaja 
načrt protidelovanja vsemu kar je na
šega, pričujejo razna dejstva. Uradni je
zik v ;tem društvu je nemški, izvzemši v

zadnjem času reševalni oddelek, katere
ga šef je zdravnik dr. Wankmuller, ka
terega zasluga je tudi, da se je pri reše
valnem oddelku v narodnem oziru v zad 
njem času zelo veliko zboljšalo. Povelje
valni jezik pri gasilnem društvu je nem
ški. Zagrizenost nekaterih članov pa nam 
priča primer, ki ga še nismo pozabili, ko 
je slovensko beležko, ki jo je vpisal slo
venski član društva v dnevnik za po
žare in nesreče, nekdo iztrgal, da ne bi 
oskrunila nemške uradne knjige. Mari
borski nacionalni javnosti so še v živem 
spominu nevstrašni boji, ki j.ih je imel 
pokojni in požrtvovalni Volčič z društve
nim odborom, ki je Volčiča vedno zapo
stavljal, čeprav je bil eden najsposob
nejših. Marsikateri nacionalist, ki je pri
javil svoj vstop v društvo je imel velike 
sitnosti predno je bil sprejet, oziroma je 
bil sploh odklonjen.

Nemški šovinizem odbora tega dru
štva nam tudi jasno priča dogodek, ki se 
je pripetil pred dvema letoma na občnem 
zboru, kjer je neki član društva izrazil 
svojo nestrpnost, med čitanjem nekega 
slovenskega poročila, z besedami. »Wer 
wird das verstehen, das ist ja spanisch!«

Najžalostnejše pa je dejstvo, da je po
veljnik Mariborskega gasilnega društva 
še vedno človek, ki ne obvlada našega 
jezika in da so razni funkcionarji društva 
zagrizeni renegati, ki jim ni toliko pri 
srcu humanitarnost, kakor pa okolnost, 
da bi sosedom preko meje dokazali, da je 
Maribor v pretežni večini nemški in da 
Slovenci sploh nismo zmožni voditi take 
humanitarne ustanove. Njih naloga je 
umetno prikazovanje nekega namišljene
ga nemškega značaja našega obmejnega 
mesta Maribora, po katerem se še vedno 
našim sovražnikom cede sline. Da so se 
obdržali ti ljudje na tako eksponiranih in 
vidnih mestih, je to samo njihova tak
tična poteza.

Pripričatni smo, da je prišel čas, da se 
prične v mariborskem gasilnem društvu 
temeljito čistiti. Naša narodna iavnos* ne
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bo več dolgo gledala tega nemško šovi
nističnega propagandnega delovanja. 
Zahtevamo, da se gasilno društvo čim- 
preje reorganizira. Sploh nam pa je ne
razumljivo, da se organizacija še ni iz
vedla, ko smo vendar dobili enotni zakon 
o gasilstvu. Nerazumljivo nam je, kje si 
je mariborsko gasilno društvo izposlo
valo privilegije, da ga ni še prebarval 
novi zakon. Člani odbora so po pretežni 
večini sami Nemci. Pa tudi uslužbenci,

od katerih je nekaj nastavljenih od strani 
občine, so izraziti renegati. Da obstoja 
društvo s takimi ljudmi, to je naša nacio 
nalna sramota, ki jo moramo prejkoslej 
oprati, da ne bomo več v zasmeh sovraž
nikom naše države in našega naroda. 
Sveta dolžnost naših oblasti je, da po
pravijo, kar so v svoji tolerantnosti in 
lojalnosti do teh ljudi, ki ne zaslužijo, da 
hodijo po naši zemlji in jedo naš kruh, 
zagrešile. Vprašamo jih kako dolgo še?

DOMA IN NA TUJEM
September pred 25. leti

Petindvajset let, lepa dote v člove
škem življenju in marsikaj se je v tej dobi 
pozabilo. Večno pa bodo zapisani v naši 
nacionalni zgodovini dogodki, ki so seo- 
digrali v septembru pred 25 leti v staro
davnem Ptuju in beli Ljubljani. Ti dogodki 
so v naši nacionalni zgodovini pričetek 
odkritega odpora proti takrat prodirajo
čemu pangermanizmu, so dokazi silne 
odpornosti in zavednosti slovenskega na
roda, ki si je znal proti volji Nemcev 
zgraditi svojo kulturo proti nasilju in_va- 
rovati svojo narodno samobitnost. Šta
jerski rodoljubi so se takrat na vso moč 
upirali nemškemu valu. Rodoljubi sosede 
Kranjske tega vala sicer niso tako živo 
občutili, zato pa so iskali tesnih vezi z 
jugoslovanskim Piemontom, kjer se je 
prav takrat porodila Narodna odbrana. 
Mačeha Avstrija je bila' prepričana, da je 
z aneksijo Bosne in Hercegovine odre

zala ti dve deželi bratski Srbiji ni pa po
mislila na to, da je s tem aktom utrdila v 
jugoslovanskih narodih moč vere in brat
ske zvestobe.

Pred 25 leti 10. septembra so zborovali 
v Ptuju naši Ciril-Metodarji, ki so jih 
dejanski napadli ptujski Nemci in renega
ti. Pred 25 leti 20. septembra sta padli 
žrtvi podivjane avstrijske soldateske v 
Ljubljani, Adamič in Lunder. V spomin 
na te dogodke bodo letos v Ptuju in Ljub
ljani velike svečanosti, ki jih bodo prire
dila narodna društva. Že 8 septembra bo 
spomin na dogodke proslavila v Ptuju 
šolska mladina, na obletnico 10. septem
bra pa bo v Ptuju glavna skupščina 
CMD. Na ta dan bo na glavnem trgu ve
liko zborovanje, popoldne pa bo velik ja
ven nastop ptujskega Sokola, ki tudi pro
slavi 25. letnico svoje ustanovitve.

Roofiveifi&va socialna oolltlka
Vsa Amerika je z navdušenjem spreje

la Rooseveltov načrt, ki naj bi rešil de
želo dolarja katastrofe. Na stran Roose
veltovega načrta se je postavilo enajst 
največjih ameriških bank, ki so javno ob
ljubile podpirati gospodarski obnovitveni 
načrt. Johnson, ki ima nalogo Roosevel
tov načrt praktično izvajati, se je izjavil, 
da ne bo v nobenem primeru trpel zmanj 
sanja delavskih mezd kot posledico skraj
šanja delovnega časa. Johnson bo po
vsod posegel vmes, če bi ameriški kapi
talisti ne hoteli upoštevati Rooseveltove
ga načrta ali, če se ne bi hoteli prilago-

Bednostni fond
Z ozirom na izredno težke razmere 

naše banovine, je finančno ministr
stvo odobrilo sklep banskega sveta 
za ustanovitev posebnega bednostne- 
ga fonda za Dravsko banovino v zne
sku devetih milijonov Din, ki se bo 
porabil kot pomoč najbednejšim. V 
kritje bo banska uprava pobirala po
sebne davčine in sicer izredno dav- 
čino delodajalcev, davek na^ dobiček 
Podjetnikov, davek na zaslužek tuje- 
rodcev, davek na izkoriščanje vodnih 
sil in davak na tantijeme.

Nazire! evropskega 
marksizma

Po zadnjem kongresu je nastal v 
francoski socialistični stranki razkol. 
Voditelji obeh nasprotujočih si skupin 
nimajo nobenega upanja, da bi prišlo 
do sporazuma. Značilno je pismo, ki 
ga je priobčil glavni voditelj franco
ske socialistične parlamentarne skup
ščine svojemu nasprotniku Blumu, v 
katerem pravi, da bo potreba izve
sti socializem najprej v državi in ga 
šele potem poskušati prenesti na in
ternacionalna tla. _ To znači, da se 
bjarksisti približujejo narodnemu so- 
palizmu in, da uvidevajo v njem re
šitev.

Brezposelnost
pada

Mednarodni urad dela je izdal poročilo 
^ katerem s številkami dokazuje, da se 
j^ei armada brezposelnih na vsem sve- 
m. Padanje in naraščanje brezposelnosti 
Y Posameznih državah v drugem leto
šnjem četrtletju kažejo naslednje števil
ke: Jugoslavija 19.761 (lani v istem času 
18.532); Nemčija 5,039.512 (5,582,620); 
Avstrija 320.955 (271.481); Anglija
-.636.319 (2,821.840);. Avstralija 109.182

diti smernicam: Rooseveltove socialne po
litike. Ustanovil je stalno nadzorstvo, ki 
bo kontroliralo če kapitalisti načrt izva
jajo. Na Rooseveltov poziv se vsak dan 
prijavlja na stotine podjetnikov, ki hoče
jo na ta način pomagati, rešiti Ameriko 
hude krize. Doslej se je že prijavilo okrog 
20 tisoč kapitalistov in prihaja vsak dan 
na stotine novih prijav. Johnson upa, da 
bo že 1. septembra dobilo delo in kruh 
okrog 6 milijonov brezposelnih. Z goto
vostjo je pričakovati, da bo Rooseveltov 
načrt v najkrajšem času rodil temeljito 
preobrazbo splošnega gospodarstva.

(120.454); Bolgarska 23.288 (29.462); 
Francija 314.242 (322.320); Japonska
444.032 (458.886); Poljska 258.599
(339.773); Rumunija 45.571 (57.606); Če
škoslovaška 296.491 (159.076). Iz podat
kov mednarodnega urad dela je razvidno 
da je v nekaterih državah brezposelnost 
padla, v naši in v nekaterih drugih pa je 
narasla.

Gospod ban!
Nacionalno delavstvo v Mariboru 

apelira na Vas v svojem in narodnem 
interesu, da ne podaljšate dovoljenja 
za bivanje avstrijskemu državljanu 
Rihardu B 6 h m u, administrativnemu 
uradniku tekstilne tvornice Braun v 
Mariboru, ki mu poteče 30. t. m. Ome
njeni tujec šikanira prav nesramno 
naše slovensko delavstvo in mu na
laga za vsak malenkostni prestopek 
krivične in občutne kazni. Nadalje je 
ta človek pri nas popolnoma nepotre
ben, ker imamo dovolj drugih in spo
sobnejših brezposelnih uradniških 
moči. Dodajamo, da B o h m še doslej 
ni dobil zaposlitvenega dovoljenja. 
Nacionalno delavstvo nadalje zahte
va, da izženete brezposelnega model
nega livarja Karla Kelenhoferja, 
stanujočega pri Globanu v Smetano
vi ulici št. 10., ki se izzivalno ponaša 
napram našemu življu. Kelenhofer 
ima dovoljenje za bivanje pri nas do 
11. maja 1934., zaposlitveno dovolje
nje pa ima izdano v Zagrebu za nedo
ločen čas. Računajoč z vašim razu
mevanjem za našo nacionalno stvar, 
Pričakujemo Vaših zadevnih ukrepov.

Širite „BORBO**!
Pridobivajte ji novih naročnikov!

NAŠ POKRET
Maribor

Splošna stavbena družba na Teznu 
zaposluje že od početka svojega obstoja 
inozemske mojstre in vodilne uradnike. 
Ker imamo v naši državi veliko število 
brezposelnih strokovnjakov in sposobnih 
uradnikov, bi bil že skrajni čas, da bi se 
ti inozemci zamenjali za naše ljudi. Že 
petnajst let živimo v svobodni in narod
ni državi, toda ravnateljstvo omenjene 
družbe še ni čutilo dolžnosti in potrebe, 
da bi odredilo, da bi bil obratovalni 
jezik slovenski. Družba je zaposlila pr
votno strokovnjaka orodjarskega moj
stra, ki je bil Slovenec, pa ni bil zmožen 
perfektno nemškega jezika in ga je za 
to ponižala od uradniške kategorije v 
delavski razred. Na njegovo mesto je 
postavila mojstra inozemca, ki danes 
vzgaja vajence v nemškem jeziku, tako 
da pri izpitih ne bodo zmožni slovenske 
terminologije. Ne zapostavljajte naših 
sposobnih ljudi!

P3ul
»BORBA«, ki si je postavila v načelo 

neizprosen boj za naše pravice, bo mo
rala posvetiti prav posebno pažnjo na
šemu mestu, ki prav gotovo v švabča- 
renju prednjači pred vsemi jugoslovan
skimi mesti in trgi. Če pride v naše 
mesto tujec, si prav gotovo predstavlja, 
da je kje v sredini Rajha. Če potegnemo 
črto med predvojno dobo in današnjo, 
moramo na žalost ugotoviti, da se pri 
nas ni nič zboljšalo v prid našemu slo
venskemu življu, nasprotno vidimo sliko, 
ki je sramotna za naše mesto. S pre
cejšnjim številom importiranih delovnih 
moči pomaga kvariti slovensko lice 
Ptuja tudi tovarna »Petovia«. Uradni je
zik je pri nas slovenski ali srbo-hrvatski 
in bi se tega že lahko zavedali nekateri 
vodilni možje našega mesta, zlasti pa 
naš podžupan g. Pirich. Prav nesramno 
se še vedno kskečejo nemški napisi 
pristno slovenskih tvrdk, katerim pa 
bomo v prihodnji številki posvetili malo 
več pozornosti. Bliža se 8. september. 
Želeti bi bilo, da takrat najdejo udele
ženci proslave 25-letnice drugačno lice 
Ptuja, ki jih ne bo več tako živo spo
minjal na dni, ko se je prelivala po ptuj
skih ulicah slovenska kri. Petindajset- 
letnica nam mora hiti mejnik in vspod- 
buda, da zdramimo naš Ptuj in mu

ustvarimo slovensko srce, ki ne pozna 
maščevanja, vendar pa zahteva, da sle
herni, ki živi na naši zemlji, spoštuje 
naš jezik, naš narod. Ptuj pričakuje na 
ta dan množice pravih in iskrenih nacio
nalistov, ki bodo manifestirali za svoje 
pravice.

Sladki vrh
Lastnik sladkovrške tovarne za lepen

ko in papir je naš državljan in baje po 
rodu Hrvat. Tovarna je sicer v porav
nalnem postopanju, ki pa bo kmalu kon
čano. Nikdo ne bi verjel, da to »jugoslo
vansko« podjetje zaposluje strupene 
nemško-nacionalne preddelavce, ki šika
nirajo naše delavstvo in ne spoštujejo 
našega jezika in naše države. Tovarna 
stoji na državni meji, zato bi bila dolž
nost podjetnika, da bi zaposlil izrazite 
nacionalne ljudi v svojem obratu in da 
bi posvečal več skrbi socialnemu in na
rodnemu oziru. Priti mora čas, ko bodo 
naši delavci v tovarni brez strahu go
vorili svoj materni jezik. Tovarna stoji 
na naši zemlji in tu nimajo tujerodci no
bene besede ter morajo biti zadovoljni, 
da lahko jedo naš kruh. Delavci-tovari- 
ši, 20. t. m. bo v šoli na Sladkem vrh« 
ustanovni občni zbor krajevne organiza
cije Narodno strokovne zveze. Pridite 
vsi, ker le v enotnem in složnem nastopu 
je naša moč. Vsi za enega, eden za vse.

Guštani
Dan za dnem čitamo v dnevnem Časo

pisju o črnih dnevih v naših rudarskiH 
revirjih. Naša javnost si prav gotovo 
misli, da imamo mi kovinarji sedaj, ko 
se ves svet ohorožuje, zlate čase, toda 
povemo ji, da se tudi nam ne godi nSS 
boljše kakor našim tovarišem v Trbov
ljah. S strahom gledamo v negotovo bo
dočnost, ker nikdar ne vemo, kaj nam 
prinese drugi dan. Guštanj, nekdaj cve
toči trg, je danes mrtev. Dobre Sase 
imajo še samo nekateri, ki še ne obču
tijo današnje krize in ki se pravzaprav 
rede na njen račun. Toda ti posamezniki 
so daleč vstran od našega naroda. Tf 
posamezniki se ogrevajo za naše sosede 
in gledajo postrani na vse, kar je jugo
slovanskega. In s temi ljudmi se bratijo 
tudi neki možje, ki sd bili Malgaje^ 
borci. Ko bi naš Malgaj vedel, S kom 
paktirajo njegovi borci, M se v grobu 
razjokal.

Maistrovi borci
branili pa smo mnogo, mnogo nasladnegaOdločna in trdna sta bila naša volja in 

pogum, ko smo se prid petnajstimi leti 
pripravljali, da zavzamemo in ubranimo 
našo severno mejo z Mariborom, zibelj- 
ko našo tužno Koroško, našo Panonijo 
in poklonimo osvobojeno po lastnih mo
čeh vse naše severno slovensko ozemlje 
junaški, zmagujoči jugoslovanski vojski. 
Malo nas je bilo, a verovali smo v svo
jega poveljnika generala Maistra in v 
lastno moč. Zaupni sestanki v zgodnih 
jutranjih utrah so rodili uspehe. Naše čete 
so zasedle ozemlje, meje, ki smo jih za
črtali na naših sestankih. Končno so od
ločili drugi. Odrezali so kos za kosom z 
našega živega telesa in mi smo se uklo- 
nili, ker smo se morali ukloniti. Ustvarili 
in doprinesli pa smo drobec slovenske 
zgodovine, ki ne sme v pozabljenje, če 
nismo doprinesli drugega, očuvali in o-

premoženja.
V Mariboru se je osnoval pripravljalni 

odbor za ustanovitev Zveze Maistrovih 
borcev. Odbor je sestavil pravila, ki so 
že potrjena. Ustanovni občin zbor bo 13. 
avgusta ob 10. uri v mali dvorani Na
rodnega doma v zatočišča našega pred- 
vratnega narodnega življenja in delova
nja. Pripravljalni odbor vabi vse Mai
strove borce, ki so se javili do 22. no
vembra 1918., da se udeležijo občnega 
zbora in prinesejo s seboj potrebna vo
jaška dokazila. Pridite, da dokažemo ono 
disciplino, katero je dokazala naša maj
hna četa 1. novembra 1918. Naše svide
nje bo spomin in opomin v živo vero, da 
še čakajo na nas oni, ki so bdi, so in ven 
dar niso naši...

Mariborčani!
Nekaterim Mariborčanom smo po

slali na ogled zadnji dve številki na
šega glasila z vljudno prošnjo, naj se 
naroce oziroma, naj nam ga vrnejo, 
če ga odklanjajo. Na ogled smo poslali 
350 izvodov vsake številke in smo do
bili vrnjenih skupno 48, kar naj bo v 
preudarek tistim, ki so našo »BOR
BO« odklonih in priznanje tistim, ki 
so jo naročili. Naša uprava bo vsem, 
ki nam na ogled poslanih izvodov ni
so vrnili, list odslej redno pošiljala. —

Uorava »BORBE«.

Za trboveljske rudarje
Za stradajoče rudarje v Trbovljah 

so darovali delavci Mariborske livar
ne znesek 81.25 Din; ptujski nacio
nalni železničarji pa so darovali 267 
Din, ki jih je nabral tovariš Kokalj. 
Delavci in nameščenci, posnemajte 
po svojih skromnih močeh lep vzgled 
in se spomnite gladujočih rudarjev In 
njih otrok v rudarskih revirjih!

Ne boš nas učila nemški
Gospodična Hilda Wolfzetlova! Za 

enkrat odpuščamo nacionalisti vaši 
skrajno predrzni izjavi; »Ich werde 
Euch schon deutsch lernen«. Opozar
jamo vas pa, da imamo pripravljeno 
sredstvo, s katerim bomo ohladili va
šo vročo nemška kril
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Stari spomini
Ne he odveč, če pokličemo nekaj spo

minov šz rojstva naše narodne delavske, 
organizacije. Naša nedavna preteklost 
nas nči marsikaj in iz nje moremo črpati 
marsikak dober nauk, marsikatero dobro 
taktično potezo, ki‘ bo dobro služila se
danjosti.

Današnja generacija bo težko doumela 
težkoče, ki so jih imeli narodni prvobori- 
telji pred desetletji. Med raznimi drugimi 
narodnimi osamosvojitvenimi pokreti 
pred 25 leti je bil zelo drzen pokret usta
novitve narodne delavske organizacije v 
Trstu. Kapital, ki je bil v tujih rokah je 
narodni delavski pokret oviral takoj ob 
njegovem rojstvu in mu bil sovražen ves 
čas njegovega razvoja. Vso industrijo in 
podjetja so imeli takrat ;vt rokah tujci, ki 
so prav tako kakor danes, izrabljali slo
venskega delavca in nameščenca. Izvzeti 
niso bili niti državni uradniki, kjer so 
imeli glavno besedo Nemci in Italijani. 
Le malokateri Slovenec, ki je bil zaveden 
je dosegel boljši položaj, na katerem pa 
se ni smel udejstvovati kot narodnjak 
v javnosti, še manj v uradu.

Kakor močen val se je razlila narodna 
misel po slovenski zemlji. Kljubovala je 
tujemu pritisku in vzdržala, da niso po
tujčili slovenskega delavstva. In za vse 
priznanje zaslužijo pionirji delavskega 
pokreta, ki so s prirodno navdušenost
jo in nevstrašno bodrili delavstvo, da ni 
omagalo pod težo nemškega in rdečega 
jarma. Delavstvo v Trstu je bilo navdu
šeno za svojo narodno organizacijo, ki 
je pridobila na svojo stran več slovenskih 
podjetnikov in trgovcev, kateri so jo pod
pirali po svojih'močeh. Med delavci je 
bilo večje število dobrih organizatorjev 
in propagatorjev novega pokreta. Nov 
duh je zavel in vedno več jih je bilo, ki 
so zaupali v zdravo idejo narodnega po
kreta.

Poleg tujega gospodstva pa je bila Slo
vencem zlasti sovražna mednarodna rde
ča organizacija, ki je preplavila posebno 
kraje ob morju in držala v kleščah de
lavstvo ter paktirala s kapitalom. Pre
pričevala je merodajne činitelje, da se 
za dobrobit države ne sme ničesar zgo
diti v delavskem mezdnem gibanju brez 
nje. V tej rdeči socialno-demokratski 
stranki so imeli odločilno besedo samo 
Nemci in Italijani. Ona je bila za Sloven
ce prava raznarodovalna organizacija, 
ki je odtujila mnogo več ljudi našemu na
rodu, kakor izrazite nemške ali italijan
ske organizacije. Ni čudno, če je zavedne 
Slovence peklo to zapostavljanje in uni
čevanje njihovega narodnega življa. Bi
la so poklicana. takrat v življenje razna 
slovenska izobraževalna društva, ki so 
polagala temelje narodnemu delavske
mu odporu.

Kmalu po ustanovitvi delavske orga
nizacije v Trstu, so pričeli misliti na usta 
novitev v Gorici, kjer niso bile narodne 
prilike nič boljše od tržaških. Visokošo- 
lec Vladimir Knaflič, mlad, agilen, poln 
volje do dela se je poprijel organizatorič- 
nega dela. Dobil je takoj nekaj pomočni
kov in se mu je pridružil med drugimi 
tudi železniški uradnik Jože Cijan, ki je 
sam mislil na ustanovitev narodne orga
nizacije, ker je bil priča vsem vnebovpi- 
jočim krivicam, ki so se godile našemu 
delavstvu od strani železniške uprave in 
od internacionalne organizacije.

Rdeča internacionalna organizacija je 
bila takrat edino zveličavna in vsemogoča. 
Izvoljeni in vrinjeni funkcionarji so de
lali samovoljno. Od »Ortsgruppe« v Go
rici nabran denar je večkrat neznano- 
kam izginil. Tajnik Kopač v Trstu, ki je 
bil po rodu Slovenec, je bil v narodnem 
oziru večji škodljivec našega narodnega 
življa, kakor pa kateri Nemec ali Itali
jan. Na prvi sestanek, ki ga je sklical v 
Gorici Cijan, je prišlo pet železničarjev, 
ki so izdelali program za splošen narodni 
sestanek, ki je bil 'nekaj dni nato pri 
Kranjčičev} Roži na Senenem trgu. Ko 
je za sestanek zvedel dr. Tuma, je po

slal tja svojega solicitatorja z naročilom, 
da sestanek prepreči, kar pa se mu se
veda ni posrečilo. Sestanek je nad vse 
pričakovanje lepo uspel in izdelane so 
bile na njem smernice za bodoče delo. 
Redni sestanki so se pozneje pogosto
krat vršili. Cijana pa so zalezovali rdeč- 
karji na vsaki njegovi stopinji, niso mu 
pa mogli do živega. Ko je bil na njihov 
pritisk premeščen iz Gorice, niso bile ve
zi med njim; in organizacijo pretrgane. 
V Gorici se je narodno delo nadaljevalo 
in rodilo lepe uspehe.

Govori slovenski!
Županstva mariborske okolice opozar

jamo, da je uradni jezik slovenski tudi 
v občinskih pisarnah. Znano nam je, da 
se prav v občinskih pisarnah mariborske 
okolice brez potrebe preveč švabčari. 
Poglejte preko državne meje in prepri
čali se boste, da noben župan ne govori 
v uradu s slovensko stranko slovenski. 
V 14 letih bi se tudi naši okoliški nem- 
čurji že lahko naučili našega jezika, ako 
seveda niso izraziti »todelni«.

jatelji, na katere se opirajo. Zapomnijo 
naj si, da jih je delovno ljudstvo spozna
lo po dejanjih, zaradi katerih jih je tudi 
obsodilo na smrt.

Javna kuhlnla
v Mariboru

Gla$ umirajočega
Marksistom v Mariboru so nacionali

sti zelo napoti. V zadnji številki svojega 
glasila so zajavkali nad stoodstotnimi 
nacionalisti. Prav gotovo pa so mislili 
pri besedi stoodstotni tudi na sebe nam
reč, da so stoodstotni demagogi. Pre
pričani so, da jim je v Mariboru odklen
kalo. In ker jih je resno strah pred na
cionalisti, samo še bevskajo. Prepričani 
pa so tudi, da ni več daleč čas, ko bodo 
nacionalisti z njimi enkrat za vselej 
obračunali. Čudno pri njihovem zavija
nju je, da vale vso krivdo na naciona
liste, o katerih trde, da nimajo nikogar 
v svojih vrstah. In vendar jih je strah 
pred njimi! Nacionalisti odločno odkla
njajo marksistične fraze in z njimi tudi 
vse laži-nacionaliste, ki so njihovi pri

V Mariboru imamo kakor je znano 
»Javno kuhinjo«, ki se vzdržuje s po
močjo subvencij- Delavske zbornice in 
mestne občine mariborske. Ker se je 
opetovano poudarjalo, da je namen ku
hinje, skrbeti za tečno in zadostno hra
no siromašnim slojem, smo radovedni, 
čemu in zakaj je ta dobrina razdeljena v 
tri razrede? Zakaj je razlika v jedi, v 
priboru, v prostoru, serviranju, dpravi 
itd. če ni v hotelih ali v restavracijah 
razlike pri hrani, serviranju itd., bi bilo 
tem manj pričakovati take razlike 
v »Javni kuhinji«, ki je socialna ustano
va in poleg tega še v socialističnih ro
kah. Mnenja smo, da Delavska zbornica 
in mestna občina mariborska ne subven- 
cijonirate »Javne kuhinje« zato, da bi 
gotova gospoda jedla »šniclne« in sla
ščice, ker je krompir pretežak za njen 
želodec, marveč zato, da ne bi delovne
ga ljudstva izkoriščali privatni podjet
niki. Tega se pa s sedanjim sistemom ni 
doseglo, kar dokazuje dejstvo, da je 
hrana v gostilnah cenejša in da je obisk 
»Javne kuhinje« kljub reklami nizek.

Prepričani smo, da bi se režija zmanj
šala z odpravo abecede in z uvedbo 
enotne hrane, ki bi tudi ustregla namenu 
»Javne kuhinje«. Tisti gospodi pa, ki 
jim taka kuhinja ne bi ugajala, svetuje
mo, da se abonira v splošni, uradniški 
menzi, če njihovi želodci ne prenesejo 
hrane, ki je potrebna tistim, ki morajo 
trdo delati ves dan in radi katerih je po 
našem mnenju »Javna kuhinja« od Del. 
zbornice tudi subvencionirana.

In končno prosimo vodstvo »Javne 
kuhinje«, da onemogoči »šmarocanje« 
gotovih dam in gospodov v kuhinji. 
Več prizadetih.

lariMi Mn Od 5. do 15. avgusta 1933
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ef)0/ p ©pust na železnicah
jn parohrodih

Velike razstave, prireditve kulturnega šport
nega značaia, narodne veselice na vese
ličnem prostoru in Mariborskem otoku itd.

za trgovino, obrt, industrijo, 
šole, urade, zasebnike izdeluje 
v priznani kvaliteti, hitro in 
po zmernih cenah 
P OD RA VSKA_ TISKARNA D._Z 0. Z. 

MARIBOR
Gregorčičeva ul. 6 - Tel. 20-38

Za fotoamaterje!
Najlepše in najcenejše amaterske albume 

izdeluje in razpošilja industrija

V. W EI X L
Maribor

cele v platno vezane v štirih izdelavah z 20 listki vložka
17 X 24 on Din 36.—, 40.—, 48—, 52—
20 X 26 cm Din 45—, 55—, 58—, 60—
25 X 34 cm Din 55—, 70—, 75—, 80—
Naročila izvršujemo samo proti povzetju 

ali predplačilu poštnine prosto!

Mali oglasi
V malih oglasih, ki služijo posredovanju 
in socialnim namenom stane vsaka bese
da 50 par, v oglasih trgovskega značaja 

pa vsaka beseda Din 1.—.

OPOZORILO
Varujte se moljev, zato pro
dajte obnošene obleke, knji
ge, godala, nadalje porcelan,
starine itd. v Grajski stari
narni, Trg svobode 1. 006

PRODAM
dva mlada, čistokrvna dober
mana, stara tri mesece. Joško 
Kramberger, učitelj. Murska 
Sobota. 005

Razpis
Mestna občina mariborska 

nanc br. 32346/1V
razpisuje v smislu razpisa Ministrstva Fi-

službo hlšnika-upravitella
nove zgradbe carinske pošte na glavnem kolodvoru

v Mariboru.
V poštev pridejo samo strokovnjaki, ki se razumejo na centralno 

kurjavo in manjša popravila pri električnih, plinskih in vodovodnih inštala
cijah. Vešč mora biti državnega jezika v govoru in pisavi.

Kvalificirani interesenti dobe potrebna pojasnila v mestnem gradbenem 
uradu v Frančiškanski ulici št. 8, soba št. 2, med 8. in 9. uro. '

Pravilno kolekovane prošnje z dokazili o sposobnosti, pristojnosti, 
nravnosti in ostalih osebnih podatkih je vposlati mestnemu načelstvu maribor
skemu do 1. septembra 1933.

Mestno načelstvo mariborsko.

,Rokopis je ogledalo duše . . .
Svetovno znani psihografoiog 
Karmah prečita iz Vašega ro
kopisa Vaše živlienske uspehe, 
Vašo bodočnost, Vaš značaj; 
strogo zaupno Vam pove o 
osebi za katero se zanimate.
S svojimi grafoioškimi analiza
mi ima Karmah povsod in vse
lej poimln uspeh.
Če Vam je mar Vaša sreča, 
Vaša bodočnost, pišite mu še 
danes na naslov: Karmah, psi
hografoiog, Žalec pri Celju, ker 
odgovarja tudi na korespon
denco.

G. K a r m a h bo iz prijeznosti računal za analizo 
rokopisa naročnikam „Borba" samo Din 20<-

KUPUJTE IN PRODAJAJTE
v Grajski starinarni, Maribor. 
Trg svobode. Tam kupite iti 
prodate razne predmete naj
ugodnejše! ool

STANOVANJE.
štirisobno m solnčno, oddaitf 
v najem s 15. avgustom ali 1. 
septembrom v Tattenbachovi 
ulici. Natančnejša pojasnila 
daje gostilničarka pri »Prle
ku«. 002

ŽELEZNIŠKI URADNIK
išče stanovanje v bližini mest 
nega parka. Naslov v upravi 
lista. 003

kavarna »promenada«-
Lep, senčnat vrt. Radio-koif 
cert. Dobra in cenena pristna 

Mrzla in topla jedila-vina.
Dobra postrežba!

Predstavnik in izdajatelj Tone Bajt, predsednik Narodno-strokovne zveze v Mariboru. Urejuje in odgovarja Rudolf perm v Mariboru. Tiska Mariborska
tiskarna d. d., predstavnik ravnatelj Stanko Detela ,y Maribora.


